

ПРОТОКОЛ № 89

ЗАСЕДАНИЯ ПОЛИТБЮРО ЦК ВКП(б) ОТ 18-ГО ИЮЛЯ 1929 ГОДА.

(Особый № 87).

9.- Об изменении режима торговли с Турцией.
(т.т. Микоян, Карахан, Ганецкий).

а) Считать необходимым при переговорах с турками о контингентах на 1929/30 год добиться внесения изменений в существующий по торговому договору режим торговли. Изменения эти должны заключаться в основном в перенесении торговли на турецкую территорию.

б) В качестве существенной уступки туркам за согласие на перенесение торговли на турецкую территорию, считать возможным пойти на увеличение размеров подлежащих закупке турецких товаров с тем, однако, что общая сумма ввоза по ценности не должна превышать 13 милл. рублей по ценам турецкого рынка.

в) В случае требований турок гарантии выполнения нами обязательств по закупке турецких товаров, согласиться на обязательную закупку намеченного контингента.

Выписки посланы:

т.т. Микояну, Карахану.

10.- Об организации общества германских граждан.
(т.т. Стомоняков).

Отклонить предложение германского посольства об организации общества германских граждан, мотивируя это конституционным моментом.

Выписка послана.

тов. Стомонякову.

11.- О военной промышленности.
(т.т. Сталин).

Предложить ВСНХ СССР и ВПУ, в развитие директивы Политбюро от 15.УП.29 г. об улучшении военной промышленности, дать соответствующие директивы по трестам и заводам. Копию директив прислать в ЦК.

Выписки посланы:

т.т. Рухимовичу, Урываеву.

12.- О плане хлебозаготовок и реализации хлеба на 1-й квартал с.х. года.

(т.т. Микоян, Рудзутак, Чернов, Эйсмонт, Любимов, Лобачев, Бельский, Квицинг, Мильтин).

в) Увеличить цифру неприкосновенного хлебного госзапаса за первый квартал до 40 миллионов пудов. Ответственность за выполнение возложить на т.т. Микояна. Наблюдение за выполнением поручить т.т. Сталину и Ворошилову.

Выписки посланы:

т.т. Микояну, Ворошилову, Мирошникову.

13.- О погранполосе.

(т.т. Ворошилов, Рудзутак).

Ограничиться отпуском в этом году 2 1/2 млн. рублей. Во исполнение постановления ПБ от 16.У.29 г. обязать СНК СССР обеспечить остальные ассигнования по соответствующим бюджетам будущего 1929/30 года.

Выписки посланы:

т.т. Рудзутак, Ворошилову, Мирошникову.

21.- О красных фронтовиках.
(т.Акулов).

Разрешить выдать 10 тысяч долларов из средств ВЦСПС.

Выписки посланы:

т.т.Акулову, Вреханову.

ЗАКРЫТОЕ ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО

от 15.УП.29 г.

23.- О состоянии обороны страны и работе Р.З.СГО.
(ПБ от 8.УП.29 г., пр.№ 89, п.22).

Проект резолюции комиссии ПБ об обороне страны утвердить (см.приложение № 1). У

Выписки посланы:

т.т.Рудзутаку, Ворошилову.

РЕШЕНИЯ ПОЛИТБЮРО

от 13.УП.29 г.

25.- О событиях на К.В.ж.д.

а) Послать ноту китайскому правительству в духе состоявшегося обмена мнений, поручив ее редактирование комиссии в составе: т.т.Рудзутака, Ворошилова, Сталина, Молотова, Карахана, Стомонякова.

б) Организовать по всей стране массовые протесты против насилий китвластей.

в) Организовать кампанию в заграничной печати против насилий китвластей.

г) Передвинуть немедленно из Сибири в район Благовещенска одну пехдивизию, а другую дивизию держать в состоянии готовности для возможного в случае необходимости передвижения на Дальвосток.

д) Поручить т.Микояну немедленно организовать совещание представителей советских хозорганов в Китае для разра- ботки мер на случай отзыва их из Китая.

Выписки посланы:

т.т.Рудзутаку, Ворошилову, Сталину, Молотову, Карахану, Стомонякову - все;

Микояну - "д".

от 15.УП.29 г.

33.- О К.В.ж.д.

В связи с событиями на Дальнем Востоке командировать т.Бубнова в Хабаровск в качестве уполномоченного ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР.

Выписки посланы:

т.т.Бубнову, Ворошилову, Рудзутаку, Верховиху.

х) см. дело: ш 34 - О состоянии армии, оригинал в подг. карт. 89/22/15 он

34. - О К.В.ж.д.
(т.т. Карахан, Микоян).

Утвердить директиву НКВД - консулам в Китае и НКТорга - хозяйственным организациям в Китае.

Выписки посланы:

т.т. Карахану, Микояну.

35. - Заявление т. Стасовой (МОПР).

Принять предложение т. Стасовой (МОПР) на счет киткоммунистов.

Выписки посланы:

т.т. Стасовой, Рудзутак.

37. - О контрреволюционной организации в военной промышленности.

а) Разослать обвинительное заключение ОГПУ членам ЦК и ЦКК, а также хозяйственникам, в том числе директорам заводов, в особенности в военной промышленности.

б) Предрешить расстрел руководителей контр-революционной организации, вредителей в военной промышленности, а самый расстрел отложить до нового решения ЦК о моменте расстрела.

в) Предложить ОГПУ представить список лиц, подлежащих расстрелу, и материалы.

Выписка послана:

т. Ягоде.

38. - О военной промышленности.

(ЦЕ от 11.УП.29 г., пр. № 89, п. 11).

Проект резолюции комиссии ЦЕ о военной промышленности утвердить (см. приложение № 2).

Выписки посланы:

т.т. Ворошилову, Рухимовичу, Яковлеву, Рудзутак.

ОПРОСОМ ЧЛЕНОВ ПОЛИТБЮРО

от 18.УП.29 г.

42. - О китгражданах.

Дать директиву НКВД, НКФ и Госбанку о том, что при отезде китграждана валюты им не выдавать.

Выписки посланы:

т.т. Карахану, Ягоде, Микояну, Бреханову, Пятакову.

44.- Вопросы делегации ВКП(б).

а) Признать желательным выпуск воззвания ИККИ о событиях на К.В.ж.д.

Выписка послана:

тов.Пятницкому.

51.- Об отпуске тов.Ворошилову.

б) Предрешить участие т.Ворошилова на Больших маневрах РККА в БВО и в походе Балтфлота.

Выписка послана:

тов.Ворошилову.



СТАТЬЯ №

А. Гамма

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК ВКП(б) О СОСТОЯНИИ ОБОРОНЫ СССР.

(Утверждено Политбюро ЦК ВКП(б) 15.VII.29 г.).

1. — Политбюро констатирует, что оценка состояния вооруженных сил СССР и перспективы развития, данная предыдущим постановлением (май 1927 г.), были совершенно правильны, что нашло свое выражение в непрерывном росте боеспособности Красной Армии за последние два года. Внутренняя структура армии изменялась в сторону увеличения технических войск. В соответствии с этим в использовании бюджетных средств росли расходы на технику за счет снижения потребительских расходов. Боевая подготовка войск сделала дальнейшие успехи в усвоении современных методов боя. Терроризм, не смотря на обострившиеся классовые отношения внутри страны, развивалось вполне нормально, еще раз доказав целесообразность терсистемы, как одной из организационных форм в строительстве Красной Армии. Усиление командно-политических кадров шло по линии увеличения рабочих и крестьян, роста партийной прослойки, повышения качества политического воспитания и военной квалификации. Материально-бытовое положение Красной Армии в общем улучшалось. Политико-моральное состояние, несмотря на усложнившуюся внутри-политическую обстановку, оставалось твердым и вполне устойчивым.

Основным итогом истекшего пятилетия (1924-1929 г.) планового строительства вооруженных сил является создание крепкой, боеспособной армии, в политическом отношении вполне надежной, в техническом отношении стоящей на уровне развития производительных сил страны.

2. — В области подготовки страны к обороне на основе предыдущих решений Политбюро достигнуты также первые реальные результаты, главным образом, по созданию мобилизационных органов, обеспечивающих нормальное проведение в государственном аппарате мероприятий по подготовке страны к обороне в мирное время. На основе заявок НКВМ и твердых норм определены раз

летнего плана строительства вооруженных сил и установлены потребности фронта на год ведения войны. Положительным фактом надлежит считать внесение определенности и плановости во всю работу по подготовке страны к обороне.

3. - Одновременно Политбюро отмечает целый ряд крупных недостатков как в подготовке Красной Армии, так и всего народного хозяйства к обороне:

- а) техническая база вооруженных сил все еще очень слаба и далеко отстает от техники современных буржуазных армий;
- б) материальное обеспечение мобилизуемой армии по действующему мобилизационному плану все еще далеко неудовлетворительно;
- в) материальные резервы обороны (импортные и внутренние) совершенно недостаточны;
- г) подготовка всей промышленности, в том числе и военной, к выполнению требований вооруженного фронта совершенно неудовлетворительна. До сих пор нет планов мобилизации промышленности для обслуживания войны. Существующие частично сроки развертывания отдельных производств чрезвычайно длительны и ни в какой мере не обеспечивают потребностей армии. Отсутствует план комплектования тех. и рабочей мобилизованной промышленности. Внутри промышленности попрежнему имеет место ряд резких расхождений между потребностями обороны и производственно-техническими возможностями. Различные технические кадры всей промышленности, и особенно военной, совершенно не обеспечивают удовлетворение потребностей Красной Армии в технике (конструирование и выполнение новых образцов вооружения). Эти отрицательные явления в военной промышленности за истекший период усугублялись длительным и систематическим пренебрежением со стороны старых специалистов.

Пятилетний план развития народного хозяйства создает благоприятные условия для устранения указанных недостатков и обеспечения высокого качественного и количественного пов...

сколькx истекшее пятилетие дало в строительстве вооруженных сил возможность заложить прочные основы организации Армии, постольку во втором пятилетии должна быть создана современная военно-техническая база для обороны. В соответствии с этим Политбюро постановляет:

II.

ЗАДАЧИ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ.

4.- В отношении организации армии считать, что курс на дальнейшее увеличение технических войск и на уменьшение вспомогательных и обслуживающих частей должен быть продолжен. Необходимо достигнуть соотношения между родами войск современных армий, не выходя к концу пятилетия из численности в 648.700 человек. В частности, в отношении национальных формирований остаться на уровне нынешней численности, всемерно повышая их боевое качество.

Полностью одобрить все мероприятия РМ СССР, направленные за последние два года к общему повышению качества боевой подготовки и, в частности, к решительному повышению тактической подготовки войск. Воспитание в войсках широкой боевой инициативы, смелости в действиях, упорства в достижении поставленных целей, маневренной подвижности должно идти в первую очередь через воспитание волевых качеств у начальствующего состава.

5.- Признать, что материально-бытовое положение Красной Армии все еще продолжает служить тормазом нормального обучения и воспитания войск, а в отдельных недостатках (казарменное расположение) вреднейшим образом влияет на их политико-моральное состояние. Подтвердить прежнее постановление Политбюро о необходимости полной ликвидации в течение трех лет (к 1930-31 г.) основных материально-бытовых недочетов Красной Армии. В течение ближайших двух лет обратить особое внимание на казарменное (для войск) и на квартирное (для начсостава) строительство.

6.- Признать правильным и своевременным широкие квартирные работы по усилению и совершенствованию

ния армии. Особо отметить внесение в эту область планового на-
ла, состоящего в выработке системы артиллерийского вооружения,
соответствующей реальным экономическим возможностям страны и
стоящей на уровне современной мировой военной техники.

Констатировать, что осуществление плана технического пере-
вооружения армии встречает громадные затруднения в отсталости
нашей промышленной базы, вследствие чего Красная Армия значитель-
но отстает в артиллерийском и танковом вооружении, что недопу-
стимо медленное исполнение промышленностью опытных образцов но-
вого оружия на деле приводит к срыву плана технического перево-
оружения армии, совершенно недопустимо медленный тем перехода
на массовое производство. Принятие на вооружение образцов на де-
ле приводит к задержкам на годы внедрения в армию нового оружия.

Предложить:

а) ГВС СССР -

усилить взятый темп работ по усовершенствованию техники
Красной Армии;

наряду с модернизацией существующего вооружения, добиться
в течение ближайших двух лет получения опытных образцов, а за-
тем и внедрения их в армию, современных типов артиллерии, и в
первую очередь батальонных орудий, дальнобойных пушек, сверх-
мощных гаубиц, зенитных орудий, различных мощностей минометов,
крупнокалиберных пулеметов, химических средств борьбы, всех
современных типов танков, бронемашин и пр., для чего считать
целесообразным всемерное использование зарубежного техническо-
го опыта и помощи, а также приобретение из-за границы опытных
образцов;

б) по линии ВСНХ (см. постановление Политбюро о военной про-
мышленности от 15. VII. 29 г. № 189)

Признать правильным привлечение к работам по военной тех-
нике научно-исследовательских сил страны. Это привлечение должно
быть направлено на получение дальнейшего развития, особенно в
Документы Советской Эпохи
<http://sovdoc.rusarchives.ru>

нических средств борьбы. РЭ СТО особо рассмотреть вопрос обеспечения этих работ достаточными денежными средствами.

7.- Одним из важнейших результатов истекшего пятилетия следует признать создание красного воздушного флота. Но в то же время необходимо отметить значительную его отсталость по качеству, что отрицательно сказывается на его боеспособности. Особенно тяжелым попрежнему остается положение в моторостроении, что вместе с недопустимо медленным внедрением новых типов моторов и самолетов в серийное производство служит главнейшим препятствием для прогресса воздушного флота. Считать, что важнейшей задачей на ближайшие годы в строительстве красной авиации является скорейшее доведение ее качества до уровня передовых буржуазных стран. РЭ СТО специально рассмотреть всю проблему авиастроительства, провести совершенно конкретные мероприятия, обеспечить их твердыми ассигнованиями. Считать целесообразным в этой области широкое использование заграничной технической помощи путем приглашения видных инструкторов и приобретения образцов. Одновременно всеми силами следует насаждать, культивировать и развивать свои собственные научно-конструкторские силы, особенно в моторостроении.

8.- Считать крупным достижением разработку твердого плана строительства вооруженных сил на ближайшее пятилетие. Признать правильными основные установки плана:

- по численности - не уступать нашим вероятным противникам на главнейшем театре войны;
- по технике - быть сильнее противника по двум или трем решающим видам вооружения, а именно - по воздушному флоту, бронетанкам и танкам.

В соответствии с вышеизложенным необходимо одобрить следующие мероприятия плана:

- а) определить численность мобилизуемых в конце пятилетия в 5.000.000 человек против утвержденного ранее - 3.500.000 человек;

б) довести к концу пятилетия численность воздушного флота до 2.000 действующих самолетов, против имеющихся налицо 1.032; создать резерв, вступающий в строй в первый период войны, в 501 самолет; довести число запасных самолетов до 1.000 штук;

в) произвести решительное усиление артиллерийских средств путем качественного изменения в сторону увеличения гаубиц и тяжелой артиллерии и доведения боевого состава артиллерии к концу пятилетия до следующих количеств:

Вид орудия	с 4.110 по действ. мобплану	до 3.739 по мобплану весны 1933 г.	до 3.739 по мобплану весны 1933 г.				
пушек	4.110	3.739	3.739	"	"	"	"
гауб.	1.397	"	2.442	"	"	"	"
пушек	509	"	793	"	"	"	"
гаубиц	459	"	1.191	"	"	"	"
удий бол. мощности	31	"	120	"	"	"	"
оруд. сред. кал.	523	"	1.218	"	"	"	"
оруд. мал. кал.	0	"	712	"	"	"	"
мелкокалиб. артиллерия (батальон.)	270	"	2.382	"	"	"	"

А всего иметь в боевом составе артиллерии:

в легкой, тяжелой и зенитной (среднего калибра) артиллерии. 9.333 оруд.

в мелкокалиберной артиллерии. 3.391 "

г) иметь к концу пятилетия в армии мирного времени в строю 1.500 танков; создать резерв, вступающий в строй с началом войны в 1.500 - 2.000 танков; иметь запас в 1.500 - 2.000 танков.

соответствии с этим промышленность должна обеспечить и обеспечению постоянного действия указанного количества танков во время войны;

д) произвести усиление химических средств борьбы с учетом развития этих средств в буржуазных армиях, требуя от нашей химической промышленности развертывания

изводства соответственно полному удовлетворению потребностей армии;

е) накопить мобзапасы в размерах, полностью обеспечивающих развертывание мобилизованной армии на усиленной технической базе и питание действующей армии в первый период войны;

ж) в целях усиления технических средств сухопутной армии сократить по пятилетнему плану строительства морского флота ассигнования с 234.500.000 руб. до 200.000.000 руб.;

з) в планах моторизации и механизации армии маршного и везного вродони исходить из необходимости иметь в мобилизованной армии к концу пятилетия не менее 100-150 тыс. автомашин (в переводе на 1 1/2 тонну) и необходимого количества тракторов. В соответствии с этим произвести точные расчеты по сокращению конского состава в артиллерии и транспорте.

Ввиду того, что перечисленные мероприятия в пятилетнем плане строительства вооруженных сил могут быть осуществлены лишь при условии достаточных ежегодных ассигнований, предложить Рв СТО установить окончательные размеры ассигнований Воинскому и военной промышленности за пять лет и по годам, ~~пределах~~ не ниже ассигновок пятилетнего плана Госплана в его оптимальном варианте, а в случае крайней необходимости - с превышением этих пределов.

9.- В настоящее время Красная Армия имеет надежный, политически устойчивый, классово-выдержанный, с хорошими боевыми качествами состав. Это явилось результатом тщательной очистки состава от чуждых, политически-неустойчивых и антисоветских элементов, а также благодаря напряженной работе по классовой отбору, воспитанию, переподготовке и повышению боевого уровня. Однако, по количеству человек в каждой стрелковой дивизии в какой мере не обеспечивает мобилизоваться армии, так как перед Рв СТО проблема переподготовки и формирования для мобилизации запасов.

Считать, что в разряде это твердого ~~досто~~ ~~ин~~ ~~принцип~~ ~~ур-~~ ~~номинация~~ ~~прокормо~~ ~~есть~~ ~~уровнения~~ ~~на~~ ~~Документы Советской Эпохи~~ <http://sovdoc.rusarchives.ru>

ление дисциплины в ней, повышение ответственности командного состава за общее состояние частей и повышение его авторитета среди красноармейской массы.

РВСС продолжать курс дальнейшего укрепления единоначалия, не допуская в этом отношении никаких колебаний.

Признать материально-бытовое положение начсостава недостаточно удовлетворительным и не соответствующим его служебной нагрузке. Предложить в пятилетнем плане обеспечить постепенное улучшение материально-бытовых условий начсостава.

10. - Констатировать безусловный политический рост Красной Армии и укрепление ее политико-морального состояния, показателями чего являются:

качественный и количественный рост партийной и комсомольской организаций;

непрерывный рост политической активности всей массы красноармейских служащих не только в рамках общезармейских вопросов, но и в общественно-политической жизни страны.

Однако, трудности, сопутствующие социалистическому строительству, вызывают и в армии ряд отрицательных явлений: случаи кулацких настроений, антисемитизм, извращения в дисциплинарной практике, наличие некоторого бюрократизма в работе военного аппарата и начсостава, случаи бытового администрирования, "коллективизм" и т.п.

Борьба с этими отрицательными явлениями за истекший период была затруднена внутриармейской грудаковой, на основе известиях "белорусско-тольмачевских" настроений, главной опасностью которых заключалась в том, что они вовлекали политически кадры и этим самым угрожали боеспособности Красной Армии.

Одобрить проводимые РВСС мероприятия по ликвидации остатков отрицательных явлений. В дальнейшем вести работу, направленную на повышение уровня начсостава и принимать жесткие меры всякие попытки нарушить его единство и целостность.

III.
ЗАДАЧИ ПОДГОТОВКИ СТРАНЫ К СБОРОНЕ.

18. - Считать необходимым в дальнейшем уточнить организационную систему моборганов, добиться необходимой увязки в работе между различными ведомствами, общесоюзными органами и союзными республиками, а также между гражданскими оборонными органами и военным аппаратом; не позже весны 1950 г. закончить разработку и ввести в действие все важнейшие законоположения об оборонной работе (положение о мобилизации народного хозяйства и т.д.).

✓ Подтверждая прежнее решение о персональной ответственности за мобработку руководителей ведомств и наркоматов, обратить особое внимание на тщательный подбор личного состава мобработников и на их специализацию.

Для внесения полной ясности в народно-хозяйственные планы на время войны, поставить в Политбюро в ближайшее время вопрос об основах экономической политики на военное время.

19. - Считать положение с материальными резервами обороны совершенно неудовлетворительным. Поручить Рес СТО уже в ближайшие годы привести наличие материальных резервов в полное соответствие с потребностями обороны, и в частности:

а) в 1929/30 г. образовать двухмесячные запасы продовольствия для Красной Армии на мобилизационный период и первый период войны;

б) образовать запасы топлива и переходящие запасы сельско-хозяйственного сырья, обеспечивающие бесперебойную работу важнейших отраслей народного хозяйства в мобилизационный период и в первый период после него;

в) в импертных планах ближайших лет предусмотреть создание импортных резервов в различных областях, полностью обеспечить работу промышленности по выполнению утвержденной правительством программы, а также работу транспорта в военное время.

г) разработать план обеспечения за счет создаваемого государственного хлебного фонда важнейших экономических и политических центров;

д) категорически воспретить расходование мобфондов обороны для мирных целей, а также временное поавимствование из них.

12.- Ввиду громадного и решающего значения промышленности в удовлетворении потребностей войны, вопрос о ее мобготовности играет исключительную роль в обороне страны. Считая положение в этой области весьма тяжелым, предложить:

а) ВСНХ представить к 1-му сентября действующий мобилизационный план со сроками развертывания военных производств, с количеством и пунктами подачи готовой продукции. При составлении следующего мобплана исходить из наиболее рационального распределения мобилизационных затрат между предприятиями в соответствии под углом зрения учета военно-экономического значения отдельных районов, связи гражданских заводов с военными (кустовая), максимального приближения к сырьевым базам, полного обеспечения рабочей силой, устранения излишних железнодорожных перевозок и строгой специализации заводов по производству ответственных элементов вооружения;

б) ВСНХ в трехмесячный срок разработать вопрос кооперирования и ассимиляции военных производств в гражданской промышленности, предусмотрев проведение необходимых мероприятий при утверждении пром. плана на 1939/40 г.;

в) принять немедленно самые энергичные и жесткие меры для достижения максимального сокращения сроков мобилизации производств всей промышленности и особенно металлургии, не только сроки выпуска отдельных элементов вооружения, но, в частности, сроки получения одного выстрела и сложным оружием;

г) велать ВСНХ и НКТруд к 1-му октября разработать план обеспечения мобилизуемых заводов, предприятий и хозяйств рабочей силой и техперсоналом.

чения мобилизованной армии пролетарской прослойкой не менее 75%

д) начиная с 1929/30 г. проводить периодически проверки мобилизационной готовности предприятий в виде опитных и контрольных мобилизаций предприятий промышленности, - для чего Р. СТО рассмотреть и утвердить соответствующий план.

14. - В отношении транспорта предложить точно выработать и назначенные по годам специальные работы. К весне 1930 г. довести неснижаемые запасы топлива до 100 % требуемых норм. На ближай- шие годы особое внимание обратить на дальнейшее усиление про- пускной способности железных дорог в западной приграничной по- лосе.

Придавая громадное значение безрельсовым путям, особенно в связи с автостроительством и моторизацией армии и констатируя в этой области тяжелое положение, поручить СНК СССР и правитель- ствам союзных республик (особенно УССР и ВССР) поставить во всем объеме проблему безрельсовых дорог и провести организационные и экономические мероприятия, гарантирующие упорядочение этой важнейшей части народного хозяйства, с широким привлечением к этому делу населения.

15. - Придавая себе большое значение вопросам судрегагиро- вания во время войны и в настоящее время, в связи с удовлетво- ренными и товарными затруднениями, поручить СНК СССР в ближайшее время поставить конкретные задачи перед всеми отраслями народ- ного хозяйства и обеспечить разрешение этого вопроса как в науч- ном, так и в организационном отношении.

16. - Обратить внимание всех СНК союзных республик на не- обходимость полного охвата в своей работе оборонно-плановым по- просом. Предложить провести реальные мероприятия по дальней- му улучшению экономического и культурного положения ~~границы~~ нных районах.

17. - Одобрив мероприятия при // ~~разрешении~~ ~~инте~~ ~~ресса~~ обороны в пятилетнем плане развития народного хозяйства, Политбюро предлагает ускорить в первые три года ~~строительства~~ строительства в отраслях, имеющих оборонное значение, ~~и~~ ~~цели~~ скорейшей ликвидации убогих мест и диспропорции, и усиления, усиление собственного производства.

Ссылка на Р. СТО
В. Р. СТО
В. СТО
В. СТО
В. СТО

кой эпохи
archives.ru

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ
http://sovdoc.rusarchives.ru

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ
http://sovdoc.rusarchives.ru

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ
http://sovdoc.rusarchives.ru

кой эпохи
archives.ru

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ
http://sovdoc.rusarchives.ru

кой эпохи
archives.ru

Документы Советской Эпохи
http://sovdoc.rusarchives.ru

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК ВКП(б) О ВОЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ.

(Утверждено Политбюро ЦК ВКП(б) 15.УП.1929 г.).

1. ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

1. Современная война при ее громадном масштабе, крайней напряженности, глубоко-техническом характере настоятельно требует всемерного развития военно-технических средств борьбы, применения этих средств в массовых количествах, получения их от промышленности в нужные для обороны сроки и постоянного их совершенствования.

Эти условия ведения войны ставят перед промышленностью уже в мирное время задачу подготовиться к тому, чтобы с об'явлением войны быстро развернуть военные производства для максимального удовлетворения потребностей обороны.

В подготовке промышленности к войне ведущую роль занимает кадровая военная промышленность, на которую возлагаются следующие основные обязанности:

- а) с об'явлением войны развернуть свои производства в первую очередь с тем, чтобы питать Красную Армию до развертывания остальной промышленности;
- б) поддерживать технику военных производств на уровне требований современной войны;
- в) совершенствовать технические средства борьбы, быстро готовить новые образцы вооружения, внедрять их в массовое производство в кратчайшие сроки, изучать и распространять опыт и навыки по изготовлению предметов вооружения на заводы гражданской промышленности;
- г) во время мобилизации помогать и содействовать развертыванию родственных производств в гражданской промышленности.

Существование в системе советской промышленности специальной военной промышленности с весьма мощными заводами об'ективно создает преимущество Советского Союза перед буржуазными государствами в деле наилучшей подготовки промышленности к обороне стра-

ны.

2. Однако, необходимо констатировать, что военная промышленность до настоящего времени не подготовлена к выполнению возложенных на нее задач и положение с подготовкой ее к обороне находится в неудовлетворительном состоянии.

Существеннейшими для обороны Союза являются следующие крупнейшие недостатки в работе военной промышленности;

а) громадное преуменьшение мобилизационных мощностей заводов военной промышленности и в связи с этим длительные и не соответствующие интересам обороны сроки развития заводов до удовлетворения минимальных потребностей армии на случай войны, с испрашиванием значительно преувеличенных средств на капитальное строительство;

б) длительность сроков мобилизационного развертывания военных заводов (от 1 до 1½ лет), что создает весьма опасный разрыв между обеспечением потребностей войны имеющимися запасами и началом подачи на фронт продукции мобилизованной промышленности и приводит к необходимости иметь крупные мобзапасы, непосильные для государства;

в) наличие диспропорций и узких мест по ряду отраслей военных производств и заводов, как например; пороховое производство не обеспечено кислотами, а производство порохов в свою очередь не обеспечивает количество заданных выстрелов; производство орудий, пулеметов и винтовок не обеспечено соответствующим количеством специальных сталей, большинство заводов не обеспечено электро-энергией, а военно-химические заводы и паросиловыми установками. Это лишает возможности в настоящее время полностью использовать производственные возможности военных заводов для обороны;

г) выведение до 1927 г. из строя, а в отдельных случаях и прямое разрушение заводов оборонного значения. Примеры: разрушен завод Барановского, разоружены Бачмановский арсенал и Вежецкий завод по ремонту винтовок; разоружались и выводились из строя - Охтенский, Шлиссельбургский, Шостенский и Тамбовский пороховые заводы;

д) запутывание в отдельных случаях, главным образом, по Орудийно-Арсенальному Тресту технологических процессов производства по весьма важным военным изделиям (артиллерия, танки). Примеры: в течение двух лет и до настоящего времени не разработан технологический процесс по производству танков на заводах Мотовилихинском и "Большевик"; по производству зенитных орудий технологический процесс по нарезке вместо нормальных 8 часов установлен в 16 часов и само орудие в процессе его производства несколько раз гуляет взад-вперед по заводу и т.д.;

е) до настоящего времени не разрешена проблема заводского ремонта во время войны материальной части артиллерии, винтовок и пулеметов и обеспечения артиллерии передками, зарядными ящиками, колесами и т.д. Примеры: производство основного арсенального имущества - передки, зарядные ящики, колеса и т.д. - базируется на прифронтовых арсеналах - Ленинградском, Киевском, Брянском. Ни один завод в тылу к производству арсенального имущества не приспособлен. Поэтому в случае осложнения положения с прифронтовыми арсеналами, неизвестно, какие заводы примут на себя производство арсенального имущества.

В отношении заводского ремонта винтовок и пулеметов положение таково: Бежецкий ремонтный завод выведен из строя; взамен Бежецкого никакому другому заводу задания на ремонт не дано. Если же ремонт винтовок возложить на Тульский и Ижевский руж. заводы, то это сократит % на 30 выпуск ими новых винтовок и пулеметов;

ж) не создано и находится в расстроенном состоянии лекально-инструментальное дело по важнейшим военным производствам. Так как во время войны пришлось бы форсировать производство лекал и инструментов, то это неизбежно привело бы к удлинению сроков мобилизации и ухудшению боевых качеств оружия. Примеры: в настоящее время постановка лекально-инструментального дела не обеспечивает производство по мобилизации Ижевского, Тульского, Пензенского, Мотовилихинского, Ковровского и др. заводов;

з) громадный парк запасного станочного оборудования не использован и частично приведен в негодность; одновременно с этим выписывались по импорту ненужные станки с затратами на это крупных средств.

Примеры: до последнего времени находились без определенного назначения станки на заводах - Мотовилихинском - свыше тысяч; Путиловском - около тысячи; Ленинградском трубочном - 1800 станков и т.д.; а всего на заводах военной промышленности находилось без назначения - 8-10 тысяч станков. Излишние станки и оборудование выписывались Мотовилихинским заводом, "Большевиком" и др.;

и) недопустимо медленное изготовление новых опытных образцов вооружения и длительные (3-4 года) сроки постановки их изготовления в массовом производстве;

к) сохранение по всем заводам до настоящего времени устаревших технологических процессов и упорное нежелание аппаратов военной промышленности во всех ее звеньях к нововведениям и совершенствованию этих процессов;

л) недоделы по Орудийно-Арсенальному и Авиатрестам, невыполнение программ по изготовлению запасных частей и отсутствие взаимозаменяемости частей к отдельным предметам вооружения;

м) крайне недостаточное использование основного капитала военной промышленности в отношении загрузки мирной продукцией, а в некоторых случаях - нерациональное использование военного оборудования для этих производств. Пример: замочно-прицельная "Большевика" выведена из строя путем приспособления под трактора (начиная с 1922 г. и до настоящего времени);

н) неудовлетворительное использование оборотных капиталов в военной промышленности, что привело, и не могло не привести, к напряженнейшему финансовому положению и кассовым прорывам по отдельным трестам; до сих пор тресты надеются на подачки государства, не принимая достаточных мер к упорядочению своих финансов;

о) все развитие военной промышленности и подготовка ее к войне базировались целиком на касте старых специалистов царской России и вопрос о подготовке в нужном количестве советских специалистов военных производств до 1928/29 г. совершенно выпал из поля зрения как военной промышленности, так и самого ВСНХ. Это привело к тому, что в настоящее время, когда установлена принадлежность большинства старых специалистов к контр-революции, в промышленности

ная промышленность в отношении технического руководства очутилась в критическом положении.

Такое положение в военной промышленности создавало опасный разрыв между промышленностью и потребностями обороны, в результате чего Красная армия была бы лишена возможности полностью использовать для обороны имеющиеся промышленные ресурсы и не получила бы в первый период войны ряда весьма важных предметов вооружения (тяжелая артиллерия, танки, отравляющие вещества и т.д.).

3. Указанное выше положение в военной промышленности явилось следствием:

- а) многолетней и систематической вредительской работы крупной контр-революционной организации в военной промышленности (ВПУ, тресты, заводы);
- б) отсутствия бдительности у партийного руководящего состава военной промышленности, начиная от руководящих работников Военпром'а ВПУ и кончая заводами;
- в) чрезмерного доверия к специалистам, в особенности к их верхушке (инженерам Михайлову, Высочанскому и др.) и отсутствия со стороны руководящего коммунистического состава военной промышленности даже минимального контроля за работой специалистов. В большинстве случаев руководящий коммунистический состав военной промышленности свел свою роль по управлению промышленностью, трестами и предприятиями к голому администрированию на основе отчетов и докладов, представляемых ему аппаратами (заполненными и часто руководимыми вредительскими элементами) и не считал для себя обязанным вникать в сущность производства, работать над собой и совершенствоваться для того, чтобы стать подлинным хозяином дела, улучшать и совершенствовать систему управления и изучать производственные технологические процессы;
- г) под предлогом военной тайны (чрезмерное засекречивание) фактически был отстранен от активного участия в организации и рационализации производства беспартийный и коммунистический рабочий актив на производстве.

Такое положение привело к тому, что в течение ряда лет решающую и руководящую роль в военной промышленности играла каста старых специалистов царской России, в большинстве своем входившая в контр-революционную организацию и растранивавшая военную промышленность.

4. Вскрытое совместными усилиями НК РКИ СССР и ОГПУ действительное положение в военной промышленности оказалось ни в какой мере не соответствующим тому оптимистическому освещению, которое вошло в систему оценки военной промышленности в докладах Ц.К. ВКП(б) и Правительству со стороны руководителей военной промышленности. Полученные некоторые достижения в области поднятия производительности труда, снижения себестоимости, повышения качества и количества изготавливаемой продукции, внедрения некоторых новых видов производства и т.д. - должны быть отмечены. Однако, эти достижения совершенно недостаточны ни с точки зрения вложенных в военную промышленность средств, ни с точки зрения количества времени, затраченного на эти достижения. В то же время эти достижения выдвигались руководящими работниками военной промышленности в качестве показателей общего благополучия промышленности, что еще более содействовало прикрыванию фактического тяжелого положения подготовки военной промышленности к обороне.

5. Значительное исправление указанного выше положения в военной промышленности предусмотрено решениями Президиума ВСНХ и утвержденными постановлениями РЗ СТО по планам капитального строительства промышленности на 1928/29 год. Однако, и в настоящее время необходимо признать, что военная промышленность в первой половине 1928/29 года не была в должной мере подготовлена к выполнению заданного ей плана капитального строительства и в работе аппаратов не произошло еще необходимого перелома, гарантирующего как выполнение плана строительства, так и срочного исправления последствий работы контр-революционной организации.

II.

Поднятие обороноспособности СССР требует принятия решительных мер к немедленному исправлению вышеуказанного тяжелого положения военной промышленности. В соответствии с этим Политбюро постановляет:

1. Президиуму ЦКК срочно рассмотреть вопрос о наложении взысканий и привлечении к ответственности как нынешнего, так и бывшего руководящего состава военной промышленности (Военпром, ВПУ, трестов и заводов), виновного в недостаточной бдительности к многолетнему и явному вредительству и упущениям в военной промышленности и внести свои предложения в Политбюро.

2. Специальной комиссии в составе т.т. Павлуновского (председателя) и членов т.т. Урываева, Молочникова и Булина и по одному представителю от ЦК Металлистов и химиков в кратчайший срок произвести чистку всего личного состава военной промышленности до заводов включительно.

3. Признать необходимым обновить руководящий состав военной промышленности, начиная с коллеги ВПУ и кончая заводами.

Оргбюро в двухнедельный срок осуществить это мероприятие.

4. Оргбюро в месячный срок мобилизовать для военной промышленности не менее 100 человек, преимущественно членов партии, опытных производственников и молодых инженеров.

5. Принимая во внимание, что военная промышленность представляет из себя по преимуществу высококвалифицированное производство и в то же время имеет ничтожные технические кадры, в особенности после ликвидации вредительской организации старых специалистов, ВСНХ надлежит рядом срочных и конкретных мероприятий немедленно разрешить вопрос об усилении технических кадров военной промышленности (путем переподготовки, устройства краткосрочных курсов и т.д.) и одновременно разработать план систематической подготовки для нее технического персонала.

6. ВСНХ разработать план (и приступить к его немедленному осуществлению) ликвидации последствий вредительства в военной промышленности. Особое внимание обратить на капитальное строительство.

электро-паро-силовое хозяйство, лекальное и инструментальное дело, арсенальную проблему, изучение и совершенствование (рационализация) технологических процессов, устранение диспропорций между производствами и цехами и т.п. В этом плане исходить из необходимости уже в 1929/30 г. добиться устранения указанных последствий вредительства и создания здоровой производственной обстановки на заводах и в трестах.

При разработке программы ликвидации последствий вредительства использовать все имеющиеся материалы, конкретно изучать каждый объект вредительства в отдельности и широко привлечь к этой работе все предприятия, которые были охвачены вредительством.

7. Успешное разрешение громадной проблемы технического оснащения Красной армии и, в частности, своевременное осуществление одобренных Политбюро мероприятий по артиллерийскому, танковому, авиационному, химическому перевооружению по пятилетнему плану, возможно только при условии наличия сильных конструкторских и технических бюро на предприятиях военной промышленности, работающих в полном взаимодействии со всеми научно-исследовательскими и техническими учреждениями страны, и привлечением заграничной технической помощи. Исходя из этого, ВСНХ немедленно усилить существующие конструкторские и технические бюро на заводах опытными специалистами, организовать их там, где они отсутствуют, и привлечь техническую помощь из-за границы. Особенное внимание должно быть обращено на артиллерийское, танковое, авиационное и химическое дело.

8. Вторым условием успешного осуществления плана технического перевооружения Красной армии является быстрое изготовление опытных образцов нового оружия и организации массового их производства.

Поэтому ВСНХ, совместно с НКВМ, добиться во что бы то ни стало самых минимальных сроков в изготовлении опытных образцов, испытании и проверке их и внедрения в массовое производство.

Считая эту задачу одной из самых важнейших, Политбюро категорически требует ее полного разрешения.

9. Отмечая недостаточную загрузку военных заводов военными заказами, ВСНХ, в целях сокращения сроков мобилизации промышленности

заводов и максимального использования основного капитала военной промышленности, с 1929/30 года поднять темп загрузки военных заводов мирной продукцией до максимальных пределов. В двухмесячный срок РЗ СТО рассмотреть план загрузки мирными производствами на 1929/30 год.

10. ВСНХ принять меры по оздоровлению оборотных средств военной промышленности. РЗ СТО срочно рассмотреть вопрос о смягчении финансового напряжения в военной промышленности и о порядке покрытия кассового прорыва в Орудийно-Арсенальном и Авиационном трестах, а также наметить мероприятия, исключающие повторение подобных явлений.

11. РЗ СТО рассмотреть вопрос о ценах на поставляемую Военведу продукцию под углом необходимого их снижения, установив одновременно твердые расчетные цены по всем предметам вооружения, допуская ориентировочные цены как исключение для вновь устанавливаемых производств и только для первого периода.

12. Поручить Наркомвоенмору, ОГПУ и ВСНХ пересмотреть существующий порядок секретности на военных заводах с тем, чтобы было обеспечено максимальное участие рабочих в контроле над производством и в то же время сохранена военная тайна.

13. Предложить ВСНХ и НКВМ в месячный срок уточнить взаимоотношения в части: а) передачи опытных заказов, времени их изготовления в кратчайшие сроки и быстрого проведения их через испытание; б) исполнение заказов мирного времени и своевременного снабжения промышленности техническими условиями и чертежами.

+ + +

За выполнением всех вышеуказанных мероприятий РЗ СТО установить строгое наблюдение.

В е р н о: *А. В. Воршилов*

Настоящее постановление размножено в пяти экземплярах и рассылается:

- 1-й экз. для ЦК ВКП(б),
- 2-й " РЗ СТО - т. Рудаутаку,
- 3-й " НК РКМ СССР - т. Яковлеву,
- 4-й " ВСНХ СССР - т. Рухимовичу,
- 5-й " РВС СССР - т. Воршилову

Ввиду его особой секретности оно должно храниться на правах шифра

А. В. Воршилов